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Лi чу, што нам са праў ды не аб ход на 
ад зна чыць Дзень ве даў, Дзень бе ла рус-
ка га пiсь мен ства (4 ве рас ня.— Аўт.), а 
по тым ужо пры сту пiць да са мо га вы-
бар ча га пра цэ су. Я бу ду пра па ноў ваць 
кi раў нi ку дзяр жа вы, ка лi мы бу дзем 
прад стаў ляць яму пра ект ука за аб на-
зна чэн нi вы ба раў, да ту 11 ве рас ня.

— Ка лi пры клад на гэ ты пра ект 
ука за бу дзе прад стаў ле ны?

— Ка лi мы га во рым пра вы ба ры 11 
ве рас ня, то ўказ па вi нен з'я вiц ца да 11 
чэр ве ня. Мы бу дзем пра сiць, каб ён з'я-
вiў ся ра ней — маг чы ма, 6-7 чэр ве ня. 
Каб у на шых па лi тыч ных сiл — пар тый, 
гра мад скiх аб' яд нан няў — бы ло ў за-
па се не каль кi дзён для вы лу чэн ня кан-
ды да таў у вы бар чыя ка мi сii. Да во дзiць 
да край ня га тэр мi ну бы ло б не гу ман на 
ў да чы нен нi да тых, хто ўдзель нi чае ў 
вы бар чым пра цэ се.

На зi раль нi кам 
бу дзе пра сцей пра ца ваць

— Якiя рэ ка мен да цыi БДIПЧ 
АБ СЕ мо гуць быць рэа лi за ва ны ўжо 
на на ступ ных вы ба рах — я маю на 
ўва зе па ра ды, што не па тра бу юць 
змен у за ка на даў стве?

— Ду маю, са мае га лоў нае з'яў ля ец-
ца i са мым скла да ным — гэ та ўпа рад-
ка ван не пра цэ ду ры пад лi ку га ла соў i 
раз мя шчэн не на зi раль нi каў на тэ ры то-
рыi вы бар чых участ каў. На мi бу дуць да-
дзе ны ад па вед ныя рэ ка мен да цыi, якiя 
па леп шаць ста но вi шча на зi раль нi каў 
пад час пра цэ су пад лi ку га ла соў.

— Якiя зме ны ў бу ду чы нi ча ка юць 
Вы бар чы ко дэкс?

— Мне скла да на ска заць, бо гэ та 
па тра буе ўсе агуль на га ўхва лен ня — як 
пра вi ла, пра цэс уня сен ня змен у вы бар-
чае за ка на даў ства, iх узгад нен не пра-
хо дзiць да стат ко ва скла да на i нер во ва. 
У гэ тым удзель нi ча юць, па сут нас цi, усе 
суб' ек ты за ка на даў чай iнi цы я ты вы — 
гэ та кi раў нiк дзяр жа вы, На цы я наль ны 
сход, урад. Ва ўсiх ёсць свой по гляд. 
Та му мне скла да на ска заць, што з тых 
пра па ноў, якiя бу дзе ўно сiць Цэнт раль-
ная ка мi сiя ў ад па вед нас цi з рэ ка мен да-
цы я мi АБ СЕ, за ста нец ца пад час гэ тых 
аб мер ка ван няў.

Ад на знач на ма гу ска заць, што, мне 
зда ец ца, за ста нуц ца нор мы, на кi ра-
ва ныя на па ляп шэн не ўмоў пры пра-
вя дзен нi пе рад вы бар най агi та цыi. А 
менавіта: ства рэн не больш сва бод ных 
умоў для ар га нi за цыi пе рад вы бар ных 
схо даў i су стрэч i рас паў сю джан не 
льгот на га па рад ку ар га нi за цыi мi тын гаў 
не толь кi на кан ды да таў, на прык лад, 
у дэ пу та ты або ў прэ зi дэн ты, але i на 
ўсiх гра ма дзян — ка лi яны пра вод зяць 
гэ та ме ра пры ем ства ў рам ках вы бар-
чай кам па нii.

— Пе рад мi ну лы мi вы ба ра мi ў мяс-
цо выя Са ве ты ўжо ўно сi лi ся зме ны ў 
вы бар чае за ка на даў ства. Яны так са-
ма скла да на пра хо дзi лi?

— Так. Цэнт раль ная ка мi сiя не ва-
ло дае пра ва мi суб' ек та за ка на даў чай 
iнi цы я ты вы. Ад нак па коль кi мы на за-
па шва ем тут усю пра ва пры мя няль ную 
прак ты ку, то, на ту раль на, з'яў ля ем ся ў 
гэ тай га лi не экс пер там. Ка лi мы ба чым, 
што ней кая нор ма не спра цоў вае або 
пра цуе не так, як бы ха це ла ся, то рых-
ту ем у ад рас кi раў нi ка дзяр жа вы зва рот 
з прось бай раз гле дзець маг чы масць 

уня сен ня змен. Та кi пра цэс ад бы ваў-
ся ў 2013 го дзе, на пя рэ дад нi мяс цо вых 
вы ба раў.

У кi раў нi ка дзяр жа вы бы ла ар га нi-
за ва на на ра да, дзе ў цэ лым бы лi ўхва-
ле ны або ад хi ле ны тыя цi iн шыя пра па-
но вы Цэнт раль най ка мi сii. По тым, ка лi 
ўсё бы ло пад рых та ва на i ўзгод не на, 
пра хо дзi ла на ступ ная на ра да, пад час 
якой бы ла вы пра ца ва на кан чат ко вае 
ра шэн не па ўсiх па праў ках. Толь кi та ды 
кi раў нiк дзяр жа вы ўнёс гэ тыя пра па но-
вы ў пар ла мент.

Зме ны ў вы бар чае за ка на даў ства 
з'яў ля юц ца, вi даць, най больш у пра цэ-
дур ным пла не пра ца ём кi мi. Та му што, 
па-пер шае, яны прос тыя: кож ны ча ла-
век, якi ўдзель нi чае ў вы ба рах, у ста не 
iх аца нiць. Па-дру гое, усе, хто мае да-
чы нен не да вы ба раў, — а гэ та аб са лют-
на ўсе дзяр жаў ныя ор га ны — заў сё ды 
ма юць сваю вы раз ную па зi цыю. Час та 
гэ тыя па зi цыi не су па да юць. Вы бар чы 
за кон — заў сё ды плод кам пра мi су.

— Коль кi пры клад на ча су па трэб-
на для та кiх змен?

— Са ма па са бе пра цэ ду ра ўня сен ня 
змен не з'яў ля ец ца чыс та пар ла менц-
кай. Два чы тан нi ў ад ной па ла це, два — 
у дру гой. Але са мым доў гiм пе ры я дам 
з'яў ля ец ца да пар ла менц кi, ка лi пра па-
но вы афарм ля юц ца ў вы гля дзе нор маў 
за ко на. По тым iдзе доў гая пра цэ ду ра 
ўзгад нен няў i аб мер ка ван няў.

Спра ва да рос лых лю дзей
— Дэ пу та там Па ла ты прад стаў нi-

коў мо жа стаць гра ма дзя нiн, якi да-
сяг нуў 21 го да. Як вы ста вi це ся да 
ма ла дых кан ды да таў у дэ пу та ты?

— Шчы ра ка жу чы, я лi чу, што да та-
го, як стаць кан ды да там, яны ўсё-та кi 
па вiн ны не ча му на ву чыц ца як пра фе-
сi я на лы — у ад па вед нас цi з вы бра ным 
на прам кам. Ёсць ве ра год насць, што ка-
лi яны па кi нуць сце ны пар ла мен та — а 
iм гэ та прый дзец ца зра бiць, як i ўсiм, бо 
ад бы ва ец ца ра та цыя, — яны стра цяць 
асноў ную сваю спе цы яль насць i ста-
нуць ня шчас ны мi людзь мi. Ду маю, што 
ўсё-та кi лю дзям спа чат ку трэ ба ад быц-
ца ў пра фе сii, а по тым iс цi ў па лi ты ку. 
Па лi ты ка — гэ та спра ва, перш за ўсё, 
ста лых лю дзей.

— Сы хо дзя чы з во пы ту сва ёй пра-
цы ў Цэнт раль най ка мi сii, што вы 
мо жа це ска заць пра та кiх ма ла дых 
лю дзей, якiя ўсё ж пра явi лi ся бе на 
гэ тай нi ве?

— У нас з дэ пу та таў i мi нiст ры 
атрым лi ва юц ца. Ну цi на мес нi кi мi нiст-
раў. Але гэ та хут чэй рэд касць. Ду маю, 
што кар' ер ны рост для кож на га ўсё-та кi 
ля жыць у яго пра фе сii. Дэ пу тац тва ў 
гэ тым пла не — вы нiк тых пра фе сiй ных 
на ма ган няў, якiя зра бiў ча ла век у сва-
iм жыц цi.

— У Па ла це прад стаў нi коў да стат-
ко ва шмат жан чын — ка ля тра цi ны. 
Як вы ста вi це ся да та го, што пры го-
жы пол iдзе ў па лi ты ку?

— Ду маю, гэ та мож на ацэнь ваць 
толь кi ста ноў ча, i та кое пы тан не ўво гу-
ле не па вiн на ста вiц ца. У нас жа больш 
за па ло ву вы бар шчы каў — жан чы ны. I 
та му ад на тра цi на iх у пар ла мен це — 
гэ та, мо жа, i ма ла ва та. Гэ та не пра-
пар цы я наль нае прад стаў нiц тва. Лi чу, 
што жан чын па вiн на быць не менш за 
50% — та ды гэ та бу дзе пра пар цы я-
наль на.

Уво гу ле я не ацэнь ваю год насць 
па лi ты ка з пунк ту гле джан ня пры на-

леж нас цi да та го цi iн ша га по лу. Усё ж 
больш важ ныя ча ла ве чыя i пра фе сiй-
ныя якас цi, хоць трэ ба ўся ляк са дзей нi-
чаць та му, каб мы тры ма лi ад па вед ную 
план ку, не змян ша лi яе, а па вя лiч ва лi — 
маю на ўва зе ген дар нае прад стаў нiц тва 
ў ор га нах ула ды.

Ах вот нi каў ба ла та вац ца 
ў пар ла мент да стат ко ва

— Мi ну лыя пар ла менц кiя вы ба ры 
ў Па ла ту прад стаў нi коў вы на зы ва-
лi са мы мi прос ты мi на сва ёй па мя цi. 
Як ду ма е це, што бы ло та му пры чы-
най?

— Вi даць, я ме ла на ўва зе, што яны 
бы лi не кан флiкт ны мi. Спра ва ў тым, 
што пар ла менц кiя вы ба ры 2000 го-
да бы лi вель мi кан флiкт ны мi, вы ба ры 
2004-га — ус клад не ны тым, што ад на-
ча со ва пра хо дзiў кан сты ту цый ны рэ фе-
рэн дум, i гэ та так са ма на клад ва ла ад-
бi так. Скла да на ўспом нiць асаб лi вас цi 
вы ба раў 2008 го да...

Ма гу ска заць, што не да стат ко вая 
коль касць кан ды да таў, ад сут насць аль-
тэр на тыў у мно гiх вы бар чых акру гах, з 
ад на го бо ку, вель мi спра шчае жыц цё 
вы бар чым ка мi сi ям — ро бiць яго са-
праў ды прос тым. З дру го га бо ку, ад-
сут насць аль тэр на ты вы ро бiць пра цэс 
не цi ка вы м для вы бар шчы каў.

— Ле таш няя кам па нiя па вы ба рах 
Прэ зi дэн та бы ла так са ма да стат ко ва 
спа кой най. Але i час ця пер ня прос ты, 
Прэ зi дэн ту пры хо дзiц ца вы ра шаць 
вель мi скла да ныя за да чы. Ад па-
вед на, мно гiя па лi ты кi аца нi лi свае 
здоль нас цi i вы ра шы лi па ча каць... 
Цi ёсць пад ста вы раз лiч ваць, што 
тыя, хто не ры зык нуў ба ла та вац ца 
на вы шэй шую дзяр жаў ную па са ду, 
бу дуць ак тыў на ўдзель нi чаць у кам-
па нii па вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў нi коў?

— Ду маю, ёсць усе пад ста вы ду-
маць, што так яно i бу дзе.

Спра ва ў тым, што су час нае гра мад-
ства — не толь кi на ша, а ўво гу ле — ад-
чу вае дэ фi цыт моц ных лi да раў, лю дзей, 
якiя здоль ны па вес цi за са бой на цыю, 
што на зы ва ец ца, «да пе ра мо гi i роск вi-
ту». Та му коль касць кан ды да таў у прэ-
зi дэн ты, ду маю, змян ша ец ца ў нас, у 
Ра сiй скай Фе дэ ра цыi, у iн шых кра i нах. 
Гэ та вель мi скла да ная пра ца, асаб лi ва 
ў су час ных умо вах.

Пры гэ тым коль касць па лi ты каў не 
змян ша ец ца. Атрым лi ва ец ца, з ад на-
го бо ку — ад сут насць па-са праўд на му 
моц ных лi да раў, з дру го га — на яў насць 
да стат ко вай коль кас цi тых лю дзей, якiя 
га то вы «ў ка лек ты ве» вы ра шаць лёс 
гра мад ства. Та му, ду маю, коль касць 
кан ку рэн таў для пра хо джан ня ў ор ган 
та ко га «ка лек тыў на га ро зу му», якiм 
з'яў ля ец ца пар ла мент, бу дзе не змян-
шац ца, а па вя лiч вац ца.

— Ужо ста ла тра ды цы яй, што пад-
час вы бар чай кам па нii ў нас пра во-
дзяц ца роз на га кштал ту са цы я ла гiч-
ныя апы тан нi. На коль кi эфек тыў ная 
i не аб ход ная гэ та пра ца?

— Ка лi апы тан нi пра ве дзе ны ка рэкт-
на, то, лi чу, што гэ та вель мi ка рыс на i 
да зва ляе пры блiз на прад ба чыць вы нi кi 
вы ба раў. Дзяр жа ва ве дае, на што мо жа 
раз лiч ваць. Iн шая спра ва, што ня доб-

ра сум лен ныя апы тан нi мо гуць стаць 
вель мi моц най iдэа ла гiч най збро яй, на-
кi ра ва най на дэ ста бi лi за цыю сi ту а цыi 
ў гра мад стве: мож на ж рас паў сю дзiць 
усё што за ўгод на. Та му, ду маю, з ад-
на го бо ку, гэ ты iн стру мент доб ры, бо 
да зва ляе вы явiць гра мад скую дум ку. 
З дру го га, ка рыс тац ца iм трэ ба вель мi 
асця рож на.

— Тры ме ся цы гэ та га го да мож-
на лi чыць да во лi на сы ча ны мi, ка лi 
ка заць пра па дзеi, што аб мяр коў ва-
юц ца ў гра мад стве: гэ та i па вы шэн не 
пен сiй на га ўзрос ту, i зняц це санк-
цый, i праб ле мы з апла тай ЖКГ — 
лю дзям ёсць пра што па га ва рыць. 
Як гэ та паў плы вае на ры то ры ку кан-
ды да таў у дэ пу та ты? Цi бу дзе яна 
не чым ад роз нi вац ца ад мi ну лых пар-
ла менц кiх вы ба раў?

— Тут ма юць зна чэн не не мi ну лыя 
па дзеi (хоць, на ту раль на, i гэ та ўплы-
вае), а, перш за ўсё, тая па лi тыч ная 
ары ен та цыя, якой ва ло да юць кан ды-
да ты. Ка лi гэ та бу дуць кан ды да ты, што 
пад трым лi ва юць мяс цо выя афi цый ныя 
ор га ны, то ў iх бу дзе ад на ры то ры ка 
вы ступ лен няў. Кан ды да ты ад апа зi цыi 
тра ды цый на вы ка рыс тоў ва юць аб са-
лют на iн шую. Ду маю, што ця пер апош-
нiя бу дуць вы ка рыс тоў ваць эка на мiч-
ныя цяж кас цi, у тым лi ку не па пу ляр ныя 
ра шэн нi, на кi ра ва ныя на па вы шэн не 
пен сiй на га ўзрос ту.

— Якая, на ва шу дум ку, ро ля дэ-
пу та та ў XXI ста год дзi?

— Ка лi дэ пу тат са праў ды пра цуе ў 
акру зе, то са мая га лоў ная яго ро ля ў 
тым, што ён з'яў ля ец ца го ла сам на ро-
да пры пры няц цi най важ ней шых дзяр-
жаў ных ра шэн няў. Пры ма ю чы за кон, 
дэ пу тат па вi нен, перш за ўсё, улiч ваць 
мер ка ван не вы бар шчы каў, якiя га ла са-
ва лi за яго. Ка лi дэ пу тат су стра ка ец ца 
з людзь мi, то ён да стат ко ва дак лад на 
зна ё мы з гра мад скай дум кай, якая iс-
нуе ў гэ тай вы бар чай акру зе.

Ка лi бу дзе га то ва 
гра мад ства...

— Ня даў на прай шлi да тэр мi но выя 
пар ла менц кiя вы ба ры ў Ка зах ста не. 
Там яны, як вя до ма, пра хо дзяць па 
пар тый ных спi сах. На коль кi доб рая 
та кая сiс тэ ма?

— Яна доб рая тым, што вы бар шчы кi 
пры нам сi ба чаць усё леп шае, што ёсць 
у па лi тыч най элi це. Ча му? Та му што кi-
раў нi кi пар тый — гэ та ўсё-та кi пуб лiч ныя 
па лi ты кi, якiя i вы гля да юць год на, i мо-
гуць год на прад ста вiць сваю па лi тыч ную 
па зi цыю ад iмя пар тыi. Ка лi вы бар шчы кi 
су ты ка юц ца з ма жа ры тар най сiс тэ май, 
якая iс нуе ў нас, то, на жаль, яны час та 
ба чаць лю дзей, якiя зу сiм не ад но сяц-
ца да элi ты i не з'яў ля юц ца най леп шы мi 
прад стаў нi ка мi бе ла рус ка га гра мад ства. 
Тым не менш гэ тыя лю дзi ўдзель нi ча юць 
у вы ба рах.

Гэ та вель мi дэ ма кра тыч на, бо вы-
бар шчы кi ба чаць кож на га кан ды да та. 
Але, на маю дум ку, та кi не па тра ба валь-
ны ад бор кан ды да таў вя дзе да та го, 
што ў элек та ра ту губ ля ец ца па ва га да 
вы ба раў i да тых, хто iдзе на вы ба ры 
ў якас цi кан ды да та. Ча му? Та му што 
мно гiя з тых, хто ўдзель нi чае ў вы ба рах, 
у прын цы пе не ма юць для гэ та га нi ма-
раль ных, нi iн тэ ле кту аль ных пад стаў.

— Якiя ўмо вы па трэб ныя, каб вы-
ба ры i ў нас пра во дзi лi ся па пар тый-
ных спi сах?

— Для гэ та га ў нас па вiн на са спець 
гра мад ства. Маг чы ма, да гэ та га па-
вiн на пад штурх нуць элi та. Да та го ж 
на гэ ты мо мант у нас Кан сты ту цыя не 
пра ду гледж вае маг чы мас цi змя нен ня 
вы бар чай сiс тэ мы ад ма жа ры тар най 
да пра пар цы я наль най.

Ад тра ды цый ных спi саў 
да элект рон на га рэ гiст ра

— Пра фор мы га ла са ван ня. Сён ня, 
як вя до ма, мно гiя лю дзi не жы вуць па 
мес цы рэ гiст ра цыi. У той жа час раз-
вiц цё элект рон ных i ма бiль ных тэх на-
ло гiй у перс пек ты ве можа даць маг чы-
масць га ла са ваць на ад лег лас цi. Як вы 
ста вi це ся да гэ та га? На коль кi та кi спо-
саб пры маль ны да на шых рэа лiй?

— Гэ та пры маль на, але я з'яў ля ю ся 
пры хiль нi кам iн ша га. Лi чу, што раз вiц цё 
iн фар ма цый ных тэх на ло гiй пры вя дзе 
да та го, што мы прый дзем ад тра ды-
цый ных спi саў вы бар шчы каў да адзi-
на га элект рон на га рэ гiст ра вы бар шчы-
каў, якi бу дзе да ступ ны ўсiм i якi мож на 
вы ка рыс тоў ваць лi та раль на на лю бым 
вы бар чым участ ку. Элект рон ны рэ гiстр 
вы бар шчы каў дасць маг чы масць гра-
ма дзя нам га ла са ваць на лю бым участ-
ку для га ла са ван ня, што зна хо дзiц ца 
па блi зу. Пры гэ тым ён да зво лiць тут 
жа пе ра да ваць iн фар ма цыю аб тых, хто 
пра га ла са ваў, па iх па ста ян ным мес цы 
жы хар ства — каб у нас не бы ло двай-
но га га ла са ван ня. Та му, ду маю, што 
ме на вi та гэ та з'яў ля ец ца той са май 
перс пек ты вай, якая да зво лiць гра ма-
дзя нам га ла са ваць ма бiль на. Пры гэ-
тым гра ма дзя не ўсё ж бу дуць па вiн ны 
прый сцi на вы бар чы ўчас так, прад' явiць 
да ку мент i пра га ла са ваць.

Ча му я ме на вi та за гэ ту фор му? 
Та му што лi чу, што га ла са ван не «на 
да му» па ру шыць дэ ма кра тыч ныя тра-
ды цыi ўдзе лу ў вы ба рах. Мы па вiн ны 
бе раг чы свае пра цэ ду ры... Ду маю, 
дыс тан цый нае га ла са ван не — праз 
iн тэр нэт — маг чы ма i па трэб на пры-
мя няць толь кi для гра ма дзян, якiя, на-
прык лад, зна хо дзяц ца за мя жой i для 
iх праб ле ма тыч на на ве даць вы бар чы 
ўчас так у па соль стве. Або ў нас — ка-
лi ча ла век, на прык лад, зна хо дзiц ца ў 
баль нi цы (маг чы ма, нам трэ ба ад мо-
вiц ца ад баль нiч ных участ каў). Але для 
пе ра важ най боль шас цi гра ма дзян, на 
маю дум ку, та кая фор ма не па вiн на 
пры мя няц ца. У нас па вiн ны быць i дэ-
ма кра тыч ныя тра ды цыi, i па пя ро выя 
бю ле тэ нi, i вы бар чыя ка мi сii, i вiн ша-
ван нi ма ла дых вы бар шчы каў — увесь 
не аб ход ны на бор.

— Мно гiя на зi раль нi кi не маг лi не 
ад зна чыць на шу вы со кую яў ку на 
вы ба рах. Дзя ку ю чы ча му мы да бi-
лi ся гэ та га?

— Ду маю, дзя ку ю чы iдэа ла гiч най 
рабоце па мес цы пра цы i ву чо бы. Што 
там ка заць: у нас над яў кай вы бар-
шчы каў пра цуе ўся сiс тэ ма дзяр жаў-
ных ор га наў, на ву чаль ных уста ноў. У 
пэў ныя мо ман ты ёсць эле мен ты пе ра-
ка нан ня — на столь кi на стой лi выя, што 
ў нас ча сам гра ма дзя не ка жуць, што 
iх пры му ша юць. На са мрэч, гэ та вы ха-
ван не вы бар шчы каў. Гэ та пра па но ва 
для iх, каб яны ўсё-та кi ўдзель нi ча лi ў 
гра мад скiм, па лi тыч ным, дзяр жаў ным 
жыц цi на шай кра i ны. Ду маю, што гэ та 
най перш за слу га дзяр жа вы ў асо бе яе 
дзяр жаў ных струк тур.

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ. yushkevich@zviazda.by

«ГРА МАД СТВА АД ЧУ ВАЕ ДЭ ФI ЦЫТ 
МОЦ НЫХ ЛI ДА РАЎ»

«Вы бар чы за кон — заў сё ды плод 
кам пра мi су».

Пар ла менц кi дзён нiкПар ла менц кi дзён нiк  ��

СТРА ТЭ ГIЧ НЫЯ 
ЗА КО НА ПРА ЕК ТЫ
дэ пу та ты раз гле дзяць ужо на па чат ку се сii

Ця пер на раз гля дзе ў нiж няй па ла це зна хо дзiц ца больш як 60 
за ко на пра ек таў, ка ля 40 з iх — цал кам га то выя. На вяс но вай 
се сii бу дуць раз гля дац ца та кiя вы зна чаль ныя да ку мен ты, як 
пра ект пра гра мы дзей нас цi ўра да на 2016—2020 га ды, пра-
ект за ко на «Аб за цвяр джэн нi Ва ен най дакт ры ны Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь», пра ект Ко дэк са аб куль ту ры.

— Мы ўжо прак тыч на па ды хо дзiм да за вяр шэн ня сва ёй дзей-
нас цi, — за ўва жыў стар шы ня Па ла ты прад стаў нi коў Ула дзi мiр 
АНД РЭЙ ЧАН КА пад час па ся джэн ня. — Ра зам з тым нам нель га 
знi жаць на бра ных тэм паў, не аб ход на зра бiць усё, каб да стой на 
за вяр шыць сваю пра цу. Усе пы тан нi, што зна хо дзяц ца ў Па ла це 
прад стаў нi коў, па вiн ны быць раз гле джа ны якас на i свое ча со ва.

Па сло вах спi ке ра нiж няй па ла ты, га лоў нае сён ня — устой лi вы 
эка на мiч ны рост, па вы шэн не даб ра бы ту на ро да. У гэ тым сэн се най-
важ ней шым пы тан нем се сii з'яў ля ец ца раз гляд пра гра мы дзей нас цi 
ўра да на 2016 — 2020 га ды.

Вiк тар ВА ЛЮ ШЫЦ КI, стар шы ня Па ста ян най ка мi сii па эка-
на мiч най па лi ты цы, па ве да мiў, што пра гра му дзей нас цi ўра да ў 
аваль най за ле пла ну юць аб мер ка ваць ужо 5 кра са вi ка.

— Эка на мiч ны блок, вi даць, га лоў ны ў пра гра ме, — звяр нуў ува гу 
пар ла мен та рый. — Ска жу, што асноў ныя па сту ла ты яго вель мi пе ра ся-
ка юц ца з Ука зам Прэ зi дэн та №78. Тая тэ ма, на якую сён ня iдзе асноў ная 
на груз ка — гэ та, без умоў на, ства рэн не пра цоў ных мес цаў, вы ра шэн не 
пы тан няў, звя за ных з пе ра кры жа ва ным суб сi да ван нем...

Стра тэ гiч ным да ку мен там з'яў ля ец ца i пра ект Ва ен най дакт ры ны. 
Як ад зна чыў у раз мо ве з жур на лiс та мi стар шы ня Па ста ян най ка мi-
сii па на цы я наль най бяс пе цы Ва ле рый ГАЙ ДУ КЕ ВIЧ, пла ну ец ца 
на гэ тай се сii раз гля дзець яе ў двух чы тан нях. Ён звяр нуў ува гу, што 
сён ня ў Па ла це прад стаў нi коў зна хо дзiц ца i пра ект за ко на «Аб уня-
сен нi змен i да паў нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
па пы тан нях ба раць бы з тэ ра рыз мам».

Пад час па ся джэн ня Са ве та Па ла ты прад стаў нi коў аб мяр коў ва лi ся 
i асноў ныя вы нi кi пра цы дэ пу та таў у мiж се сiй ны пе ры яд. Тут знач-
нае мес ца зай мае мiж на род ная дзей насць пар ла мен та ры яў. Вi таль 
БУСЬ КО, стар шы ня Па ста ян най ка мi сii па мiж на род ных спра вах, 
па ве да мiў, што ўжо на гэ тым тыд нi да нас пры яз джае пар ла менц кая 
дэ ле га цыя Бал га рыi, а ў ся рэ дзi не кра са вi ка на шу кра i ну на ве дае 
дэ ле га цыя Пар ла менц кай кан фе рэн цыi Бал тый ска га мо ра.

— Мы спа дзя ём ся пад пi саць па гад нен не аб атры ман нi ста ту су 
на зi раль нi ка ў гэ тай ар га нi за цыi, — па дзя лiў ся пла на мi стар шы ня 
Па ста ян най ка мi сii.

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ. yushkevich@zviazda.by
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ПРА ЕКТ КО ДЭК СА 
АБ КУЛЬ ТУ РЫ 

ПАД РЫХ ТА ВА НЫ
Дру гое чы тан не да ку мен та прой дзе 

ў Па ла це прад стаў нi коў 
пад час вяс но вай се сii ў па чат ку кра са вi ка

Пра ект Ко дэк са аб куль ту ры Бе ла ру сi ўжо пры ня ты дэ пу та та-
мi Па ла ты прад стаў нi коў у пер шым чы тан нi ў снеж нi 2015 го да. 
Не аб ход насць пад рых тоў кi ко дэк са аб умоў ле на па трэ бай у 
комп лекс ным i сiс тэм ным рэ гу ля ван нi гра мад скiх ад но сiн у 
сфе ры куль ту ры.

Ця гам трох ме ся цаў над пра ек там ко дэк са iш ла ак тыў ная пра-
ца ў ра бо чай гру пе, якая ство ра на пры Па ста ян най ка мi сii Па ла ты 
прад стаў нi коў На цы я наль на га схо ду па аду ка цыi, куль ту ры i на ву цы. 
У склад ра бо чай гру пы ўвай шлi дэ пу та ты Па ла ты прад стаў нi коў, 
спе цы я лiс ты i ад каз ныя су пра цоў нi кi Мi нiс тэр ства куль ту ры, сак ра-
та ры я ту Па ла ты прад стаў нi коў, Са ве та Рэс пуб лi кi, На цы я наль на га 
цэнт ра за ка на даў ства i пра ва вых да сле да ван няў кра i ны. Вы ву ча лi ся, 
ана лi за ва лi ся пра па но вы i за ўва гi, якiя па сту пi лi ад за цi каў ле ных.

— Мы су ад но сiм прак ты ку i за ка на твор часць, вы слу хоў ва ем за ўва гi 
гра ма дзян, служ бо вых асоб, ана лi зу ем, як пэў ная нор ма ко дэк са ада-
б'ец ца ў жыц цi. I пы тан нi з жыц ця, якiя дэ пу та ты пры во зяць са сва iх 
вы бар чых акруг, — важ ная кры нi ца рэ дак цый ных i змяс тоў ных удак лад-
нен няў пра ек та Ко дэк са аб куль ту ры, — пад крэс лi ла На тал ля КУ ЧЫН-
СКАЯ, на мес нiк стар шы нi Па ста ян най ка мi сii Па ла ты прад стаў нi коў 
На цы я наль на га схо ду па аду ка цыi, куль ту ры i на ву цы. — Так са ма 
мы вы ву чы лi пра па но вы i мер ка ван нi мi нiс тэр стваў ганд лю i фi нан саў, 
прад стаў нi коў твор чых са юзаў, Та ва рыст ва бе ла рус кай мо вы, Цэнт ра 
да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы i лi та ра ту ры НАН Бе ла ру сi, 
Iн сты ту та гiс то рыi НАН, кан фе дэ ра цыi твор чых са юзаў.

Да ку мент кан цэп ту аль на не змя нiў ся, але ў iм улi ча ны шмат лi кiя 
пра па но вы, зроб ле на ка ля двух з па ло вай дзя сят каў змен i да паў-
нен няў. Так, змя нiў ся змест асоб ных па ла жэн няў раз дзе ла аб ахо ве 
ар хеа ла гiч най спад чы ны: ёсць зме ны ў па ды хо дзе да ўлi ку ар хеа ла-
гiч ных аб' ек таў i ар тэ фак таў. Пра ек там ко дэк са пра па ну ец ца ства рэн-
не рэ ест ра ар хеа ла гiч ных ар тэ фак таў, якiя зна хо дзяц ца ва ўла дан нi 
гра ма дзян i юры дыч ных асоб, так са ма бу дзе вес цi ся ўлiк аб' ек таў i 
ар тэ фак таў, што на мо мант вы яў лен ня не ма юць улас нi ка.

Да поў не ны ар ты ку лы аб су пра цоў нiц тве дзяр жаў ных уста ноў i 
ка мер цый ных ар га нi за цый, iн ды вi ду аль ных прад пры маль нi каў. Да-
поў нi лi ся па ла жэн нi аб гра мад скiм кант ро лi ў сфе ры куль ту ры: пра-
ду гледж ва ец ца пра ва чле наў гра мад скiх на зi раль ных ка мi сiй па 
ахо ве гiс то ры ка-куль тур най спад чы ны ўно сiць улас нi ку ма тэ ры яль най 
гiс то ры ка-куль тур най каш тоў нас цi пра па но вы аб лiк вi да цыi па ру-
шэн няў ахоў ных аба вяз каў. Ёсць зме ны i ў па ла жэн нi аб вы пла це 
ўзна га ро джа няў за вы пад ко ва вы яў ле ную каш тоў насць цi скарб: 
удак лад нi лi, што яны бу дуць ажыц цяў ляц ца за кошт бюд жэ ту ба за-
ва га ўзроў ню i Мiн ска. Змя нiў ся i па ды ход да па цвяр джэн ня ста ту су 
твор ча га ра бот нi ка для асоб, якiя не з'яў ля юц ца сяб ра мi твор чых 
са юзаў. Па цвяр джэн не бу дзе ажыц цяў ляц ца чле на мi экс перт най 
ка мi сii, ство ра най пры Мi нiс тэр стве куль ту ры.

Ёсць да паў нен нi, якiя рэ гу лю юць пра вы i аба вяз кi ар га нi за та раў 
куль тур на-ма са вых ме ра пры ем стваў. У ад па вед нас цi з пра ек там 
ко дэк са ар га нi за тар па вi нен за бяс пе чыць ака зан не гра ма дзя нам 
ме ды цын скай да па мо гi, па ве да мiць за цi каў ле ным асо бам аб зме нах 
у скла дзе ўдзель нi каў ме ра пры ем ства. Тэр мiн вы пла ты кам пен са цыi 
ўва ход ных бi ле таў на куль тур на-ма са вае ме ра пры ем ства вы зна ча ны 
ў па ме ры ся мi ка лян дар ных дзён з мо ман ту па да чы за явы. Удак-
лад нiў ся пе ра лiк асоб, якiя мо гуць ха дай нi чаць аб на дан нi ста ту су 
на род на га май стра. Удак лад нi лi ся вы зна чэн нi фiль маў у iг ра вой, 
не iг ра вой, анi ма цый най фор мах, удак лад не на азна чэн не фiль ма, якi 
мае важ нае са цы яль на-куль тур нае зна чэн не.

Ко дэкс аб куль ту ры бу дзе рэ гу ля ваць i пра цу му зей ных уста ноў 
кра i ны.

— Уста ноў ле ны кры тэ рыi i аба вяз ко выя ўмо вы для ства рэн ня 
му зея, ся род iх — маг чы масць увя дзен ня штат ных адзi нак му зей-
ных су пра цоў нi каў. Гэ та яшчэ адзiн кры тэ рый, у ад па вед нас цi з якiм 
ко дэкс раз мя жуе па няц цi му зе яў, му зей ных па ко яў, асоб ных тэ ма-
тыч ных экс па зi цый, — за зна чае на чаль нiк юры дыч на га ад дзе ла 
Мi нiс тэр ства куль ту ры Але на ВЕШ ТАРТ.

У ад па вед нас цi з пра ек там ко дэк са для пе ра да чы му зей ных прад-
ме таў, якiя ўклю ча ны ў Му зей ны фонд Бе ла ру сi i з'яў ля юц ца гiс то ры-
ка-куль тур ны мi каш тоў нас ця мi, ад ад на го да iн ша га му зея на тэ ры-
то рыi Бе ла ру сi на ча со вае за хоў ван не не па тра бу ец ца ўзгад нен ня з 
мяс цо вы мi вы ка наў чы мi i рас па рад чы мi ор га на мi.

Ко дэкс аб куль ту ры — гэ та пер шы ў Бе ла ру сi i на пост са вец кай 
пра сто ры комп лекс ны да ку мент у га лi не куль ту ры. Ён цэ лас ны, сiс-
тэм ны, iна ва цый ны, су ад но сiц ца з нор ма мi iс ну ю ча га за ка на даў ства. У 
ко дэкс увай шло сем за ко наў, якiя сён ня дзей нi ча юць у га лi не куль ту ры, 
уклю ча ны нор мы пя цi ўка заў Прэ зi дэн та, па ста но вы Са ве та Мi нiст раў, 
Мi нiс тэр ства куль ту ры, што рэ гу лю юць агуль ныя пы тан нi куль ту ры.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesialuha@zviazda.by

Та кім чы нам, бу даў ні чай га лі ной 
пла ну ец ца рэа лі за ваць су мес ны 
пра ект з ПРА АН, 
па якім за пла на ва на ўзвя дзен не 
па ад ным энер га эфек тыў ным 
жы лым до ме ў Мін ску, Ма гі лё ве 
і Грод не, па ве да міў на мес нік 
мі ніст ра ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва 
Дзміт рый СЕ МЯН КЕ ВІЧ. 

Ця пер на зва ны пра ект вы кон ва ец ца 
стро га па гра фі ку, ка лі на прак ты цы па ча-
ло ся бу даў ніц тва ўсіх трох да моў. Лі да рам 
тут з'яў ля ец ца Ма гі лёў, дзе ўжо ман ці ру-
юц ца пер шыя па вер хі.

Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра, экс-
пер ты ПРА АН вы бра лі для су пра цоў ніц тва 
бе ла рус кія за во ды буй на па нэль на га до ма-
бу да ван ня (БПД). Пры бу даў ніц тве гэ тых 
да моў пры мя ня юц ца вель мі пра грэ сіў ныя 
тэх ніч ныя ра шэн ні, якія да зва ля юць атры-
маць фар мат прак тыч на па сіў на га до ма, 
які амаль не па тра буе ацяп лен ня. Там пра-
ду гледж ва ец ца пры мя нен не со неч ных ба-
та рэй, паў тор на га вы ка ры стан ня цяп ла 
(рэ ку пе ра цыя) вен ты ля ва на га па вет ра 
ўнут ры па мяш кан ня. «Акра мя та го, у гэ-
тым пра ек це бу дзе ўжы ва цца тэх на ло гія 
па зняц ці цяп ла з той ва ды, якую жы ха ры 
вы ка рыс тоў ва юць пры ма ю чы душ або пры 
мыц ці по су ду. Ро біц ца спе цы яль ная ка-
на лі за цый ная сіс тэ ма, з якой по тым гэ та 
цяп ло вяр та ец ца ў дом і вы ка рыс тоў ва ец ца для 
аба грэ ву. Пра ду гле джа на так са ма атры ман не 
цяп ла з не траў зям лі», — удак лад няе на мес нік 
мі ніст ра.

«Так, гэ та для на шай бу даў ні чай га лі ны но вая 
спра ва і пі лот ны пра ект. Пас ля яго за вяр шэн-

ня — па вод ле вы ні каў гэ та га го да, спе цы я ліс ты 
бу дуць пры маць ра шэн не аб тым, ці трэ ба яго 
ўка ра няць па ўсёй кра і не», — удак лад ніў па зі-
цыю мі ніс тэр ства Дзміт рый Се мян ке віч.

А яшчэ су раз моў ца па ве да міў, што экс пер-
ты за ге не раль на га пла на Мін ска за вер ша на, 
пра ве дзе на ўзгад нен не ў ве дам ствах і гра мад-

скае аб мер ка ван не. За раз генп лан 
зна хо дзіц ца на раз гля дзе ў Са ве це 
Мі ніст раў. На апош нім эта пе пас ля 
гэ та га ге не раль ны план ста лі цы бу-
дзе пе ра да дзе ны ў Ад мі ніст ра цыю 
Прэ зі дэн та.

На мес нік мі ніст ра ад зна чыў, што 
ў но вым ге не раль ным пла не Мін ска 
на блі жэй шыя не каль кі дзе ся ці год-
дзяў пра ду гле джа на бу даў ніц тва ка ля 
11 млн квад рат ных мет раў жыл ля. 
Там вы зна ча ны перс пек тыў ныя рэ зер-
во выя пло шчы для бу даў ніц тва, ся род 
якіх раз гля да юц ца ра ё ны ву лі цы Кар-
ва та, Зя лё ны Бор, Ма сю коў шчы на, 
Ло шы ца і жы лы комп лекс «Но тын-
гем». Акра мя та го, ся род пры яры тэт-
ных за дач генп ла на — ска ра чэн не да 
2019 го да што га до вых аб' ёмаў бу-
даў ніц тва жыл ля да 600 ты сяч «квад-
ра таў» і бу даў ніц тва жыл ля за кошт 
раз віц ця га ра доў-спа да рож ні каў для 
100-120 ты сяч жы ха роў ста лі цы.

Генп ла нам так са ма пра ду гледж-
ва ец ца эфек тыў нае вы ка ры стан не 
вы твор чых пло шчаў прад пры ем-
стваў, іх ма дэр ні за цыя, транс фар ма-
цыя, раз віц цё і ства рэн не но вых пля-
цо вак, га лоў ным чы нам у за ход нім 
сек та ры Мін ска, па коль кі тут скан-
цэнт ра ва ны асноў ныя пра цоў ныя 
рэ сур сы. Пра ду гледж ва ец ца рэ кан-

струк цыя ма ла па вяр хо вай ся дзіб най за бу до вы 
з вя лі кім фі зіч ным зно сам, а так са ма раз віц цё 
транс парт най інф ра струк ту ры го ра да.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Дом з бу ду чы ніДом з бу ду чы ні  ��

ШМАТ ПА ВЯР ХО ВІК 
БЕЗ ЦЭНТ РАЛЬ НА ГА АЦЯП ЛЕН НЯ?

Сё ле та ў Бе ла ру сі бу дуць па бу да ва ны пер шыя тры энер га эфек тыў ныя да мы ў прын цы по ва но вым экс пе ры мен таль ным фар ма це

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

МЫ СТА ЛІ 
МЕНШ КУ РЫЦЬ

Ле тась на ўнут ра ным рын ку бы ло пра да дзе-
на 23,5 міль яр да штук цы га рэт. Гэ та на пяць 
міль яр даў менш, чым у 2011 го дзе.

У Мін ганд лю ад зна ча юць, што змян ша юц ца аб'-
ёмы про да жаў ал ка голь най пра дук цыі. За ка на даў-
ствам кра і ны за ба ро не на ў поў най ме ры рэ кла ма 
ты ту нё вых вы ра баў, вы зна ча ны мес цы, дзе не да-
зва ля ец ца рэ кла ма ал ка голь ных на по яў, аба зна-
ча ны аб ме жа ван ні змес ту рэ кла мы. Раз гля да ец ца 
пы тан не аб рас паў сюдж ван ні ўсіх за ба ро наў, уве-
дзе ных на ты ту нё выя вы ра бы, на элект рон ныя цы-
га рэ ты. Аб гэ тым па ве да мі ла на чаль нік упраў лен ня 
аба ро ны пра воў спа жыў цоў і кант ро лю за рэ кла май 
Мі ніс тэр ства ганд лю Іры на Ба рыш ні ка ва.

Так са ма яна ад зна чы ла, што ў на шай кра і не доб-
ра вы кон ва ец ца за ка на даў чая нор ма, звя за ная з 
за ба ро най ад кры тай вы клад кі ты ту нё вых вы ра баў, 
што па ка заў ма ні то рынг, які пра вя ла гра мад ская 
ар га ні за цыя «Бе ла рус кае та ва рыст ва аба ро ны спа-
жыў цоў». Так, з лі пе ня 2015 го да та бач ныя вы ра бы 
і іх узо ры нель га раз мя шчаць у віт ры нах ма га зі наў 
ці на ін шым ганд лё вым аб ста ля ван ні, ін фар ма цыя 
па він на да во дзіц ца па куп ні ку ў вы гля дзе пе ра лі ку 
ў мес цах про да жу. З 252 ма га зі наў, у якіх пра вя ра-
ла ся, як вы кон ва ец ца пра ві ла за кры тай вы клад кі 
та бач ных вы ра баў, па ру шэн ні ўста ноў ле ны толь-
кі ў пя ці. Пры чым не вы ка нан не бы ло аб умоў ле на 
ча ла ве чым фак та рам, ма га зі ны ме лі не аб ход нае 
аб ста ля ван не.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

�

realt.by


